

ских законов. Поэтому сельское хозяйство представляет собой способ производства особого рода, так как к механическому и химическому процессам здесь присоединяется органический, а «естественный процесс воспроизводства, как отмечал К. Маркс, надо лишь контролировать и направлять».

Данные обстоятельства оказывают существенное влияние на организацию бизнес-процессов в сельскохозяйственных предприятиях независимо от их организационно-правовой формы. Таким образом, специфика производственной деятельности обуславливает особенности мотивации труда сельскохозяйственных предприятий как основы их успешной деятельности.

*С.С. Подхватилина, канд. экон. наук
БГЭУ (Минск)*

ПРОБЛЕМЫ ВЛИЯНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА СТЕПЕНЬ ПРИГОДНОСТИ ЗЕМЕЛЬНОГО ФОНДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ К ЭФФЕКТИВНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Степень пригодности земельного фонда Республики Беларусь для сельскохозяйственной деятельности в значительной степени зависит от воздействия естественных и антропогенных факторов. К естественным факторам можно отнести естественную эрозию, но ее воздействие не так велико, как влияние ускоренной эрозии, которая является следствием непродуманного использования почв. В Республике Беларусь эрозия почв является одним из значимых факторов разрушения и деградации почв, и эрозионные процессы наносят существенный экономический ущерб.

По данным исследований эродированные и эрозионноопасные почвы на сельскохозяйственных угодьях республики занимают 4015,6 тыс. га, в том числе на пахотных — 2587 тыс. га. Из этих площадей эродированные почвы составляют 556,5 тыс. га и 479,5 тыс. га соответственно.

Одной из актуальных проблем является проблема осушительной мелиорации, так как в республике значительная часть земель является переувлажненной. При этом объем мелиоративных работ с начала 1990-х гг. значительно снизился, а техническое состояние мелиоративных систем, особенно долго эксплуатируемых, продолжает ухудшаться. Площадь сельскохозяйственных угодий, а также площадь пашни постепенно и неуклонно сокращается. В 2002 г. степень сельскохозяйственной освоенности земель в среднем по республике составила 44,3 %, а на 01.01.2010 г. уменьшилась на 2,1 процентных пункта.

Уровень распаханности с 2002 г. к настоящему времени снизился на 1,1 процентных пункта. Причем эта четко выраженная тенденция характерна для всей территории страны.

Основными причинами снижения уровня сельскохозяйственной освоенности земель являются: выведение из сельскохозяйственного оборота низкопродуктивных угодий; заболочивание мелкоконтурных участков сельхозугодий и их зарастание древесно-кустарниковой растительностью; отведение земель под промышленное, жилищное, дорожное строительство; крайне низкие объемы мелиоративных, культуртехнических и других работ.

Весьма ощутимый ущерб качеству земельного фонда, в частности качеству сельскохозяйственных земель, наносит повышенное содержание в почвах тяжелых металлов и других нежелательных ингредиентов. Так, в ряде регионов содержание кадмия, цинка, меди и никеля выше фонового, хотя не превышает ПДК (ОДК). Имеется группа территорий, где содержание свинца выше фонового более чем в 3 раза и приближается к предельно допустимым нормам.

Применение метода кластерного анализа позволило получить ранжированный ряд по уровням загрязнения почв нежелательными ингредиентами всей территории страны и выявить территории и регионы, в почвах которых содержание тяжелых металлов оказалось наиболее высоким.

Исследование влияния ряда экологических факторов на состояние сельскохозяйственных земель показало, что для улучшения экологических характеристик сельскохозяйственных земель необходим комплекс мероприятий, основанных на новейших инновационных технологиях. Это позволит повысить эффективность сельскохозяйственной деятельности и улучшить качество выращиваемой сельскохозяйственной продукции в ближайшем будущем.

*Л.И. Прищепа, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

РАЗВИТИЕ ИНИЦИАТИВЫ И ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ СЕЛЬСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Анализ проблем укрепления продовольственного комплекса страны и обеспечения продовольственной безопасности обосновывает необходимость государственной поддержки сельского предпринимателя, установления гибкой торгово-закупочной политики, создания равных условий для реализации сельхозпродукции и обеспечения гарантированных минимальных цен на нее. Это позволит свести к минимуму диспаритет цен, при котором образуется провал между затратами на производство сельхозпродукции и вырученными средствами от ее реализации, активизировать предпринимательство на селе.

Директива Президента Республики Беларусь № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь» напрямую затрагивает интересы сельских предпринимателей, определяет направления по повышению эффективности